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справ Конвенції та практики Європейського суду з прав людини. Зазна-
чені тенденції актуалізували питання про можливість визнання преце-
дентами рішень національних судів. 

Можна зробити висновок, що аналіз української правової системи сві-
дчить про те, що судова практика вже є джерелом права. Існує багато 
чинників загального характеру, що стримують розвиток судового преце-
денту в праві України. До них належать корумпованість суддів, недостат-
ній рівень кваліфікації суддів, вади системи підбору суддів, недотримання 
принципу незалежності суддів,відсутність ефективного механізму притя-
гнення суддів до відповідальності за прийняття свідомо неправосудних 
рішень тощо. 
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РОЛЬ ДЕРЖАВИ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОГО 
ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

Формування громадянського суспільства є важливим аспектом в дос-
лідженнях світової та вітчизняної політико-правової думки. Так, як гро-
мадянське суспільство і правова держава не можуть існувати відокремле-
но та є рівноправними партнерами, між ними постійно відбувається взає-
модія. Тому висвітлення даної проблематики є перспективним та значу-
щим особливо для вирішення проблем, що виникають в процесі цієї взає-
модії, а також пошуку більш ефективних шляхів розвитку громадянського 
суспільства. 

Концепція громадянського суспільства сформувалася в західноєвропей-
ській філософсько-політичній думці на початку Нового часу. Поняття «гро-
мадянське суспільство», як теоретична концепція, було сформульоване Дж. 
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Локком і Ш. –Л. Монтеск’є, а подальшого розвитку це поняття набуло у 
працях Ж. –Ж. Руссо. Вагомий внесок в обґрунтування проблем досліджен-
ня громадянського суспільства у співвідношенні з державою та її владою 
зробили такі сучасні вчені як В. Барков, В. Бех, М. Бойчук, О. Дергачов, А. 
Карась, Б. Кістяківський Б. Кухта, М. Михальченко, Р. Рябов, А. Слюсарен-
ко, Г. Щедрова, Г. Чапала та ін. 

Щодо самого поняття, то «громадянське суспільство» – це суспільство з 
розвиненими економічними, політичними, духовними та іншими відноси-
нами і зв’язками, яке взаємодіє з державою та функціонує на засадах демок-
ратії і права [1, с. 646]. 

В Україні становлення громадянського суспільства проходить в осо-
бливих умовах. А саме: формується, коли проблема громадянського су-
спільства вже не є такою актуальною для розвинених країн світу; ста-
новлення проходить за умов створення національної державності, фор-
мування власних державних інституцій; формаційні зміни соціальних 
пріоритетів передбачають певний перехідний період протиборства різ-
новекторних тенденцій суспільного розвитку, відбувається визначення 
гуманітарних цінностей, наближення до загальновизнаних стандартів 
правової демократичної державності, які, однак, практично неадаптова-
ні українським суспільством [2, с. 65]. 

Важливим є дослідження взаємодії держави і громадянського суспі-
льства в гуманітарній сфері, яке доцільно здійснювати на основі розг-
ляду таких складових, як демографічна, екологічна, освітня та наукова 
політика держави, участь в їх реалізації відповідних підрозділів грома-
дянського суспільства. Держава повинна виступати і як гарант збере-
ження й примноження національної культури, розвитку науки і системи 
освіти. Так, однією з найбільш гострих проблем сучасної української 
етнополітики є проблема організації освітянської справи [3, с. 18]. 

В цілому ознаками громадянського суспільства, можна вважати: 
свободу та ініціативність особистості; розвиток суспільних відносин ві-
дповідно до принципу, за яким людина завжди повинна розглядатися як 
мета і ніколи як засіб; ліквідація відчуженості людини; реальне забез-
печення рівних можливостей; постійний захист прав і свобод людини і 
громадянина; плюралізм усіх форм власності; існування в абсолютній 
більшості так званого середнього прошарку, відсутність поляризації на-
селення на надзвичайно заможних і дуже бідних; плюралізм духовного 
життя суспільства; існування і функціонування розвиненої соціальної 
структури [4, с. 12–13]. 

Визначальними структурами громадянського суспільства є його інсти-
тути. До таких інститутів можна віднести: рівноправність таких форм 
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власності, як суспільна, колективна, групова, акціонерна, приватна; сво-
боду та рівноправність різних форм трудової, суспільно-політичної, підп-
риємницької, фінансової, виробничої діяльності; необмежена кількість 
суб’єктів приватного життя людей (асоціації, партії, представницькі орга-
нізації, рухи). У політичній сфері громадянське суспільство забезпечує 
вільну участь своїх членів у громадських і державних справах. Держава і 
громадяни за наявності закону і рівності всіх перед ним мають спільні со-
ціальні інтереси та рівні можливості їх реалізації. 

Сьогодні становлення громадянського суспільства стає визначальною 
суспільною метою багатьох розвинених країн світу. Стимулювання його 
розвитку постає складовою частиною економічного, політичного, науко-
во-технічного прогресу. В Україні взаємодія держави і громадянського 
суспільства нині детермінується конкретними завданнями в економічній, 
соціальній та духовній сферах, які спричиняють відповідні зміни у суспі-
льно-політичному середовищі. На сучасному етапі розвитку українське 
громадянське суспільство постає як сфера самовиявлення вільних індиві-
дів і добровільно сформованих організацій та асоціацій громадян, яка за-
хищена законами від прямого втручання та довільної регламентації їхньої 
діяльності з боку органів держави. Але на практиці це не завжди реалізу-
ється, тому держава повинна об’єктивно удосконалювати систему право-
вого захисту громадян, сформувати сприятливе правове поле для діяльно-
сті створюваних ними громадських інститутів. При цьому особливого 
значення набуває проблема взаємодії інститутів громадянського суспільс-
тва з органами державної влади. Взаємодія держави з громадянським сус-
пільством на основі партнерства необхідна для розвитку України як пра-
вової, демократичної і соціальної держави. Соціально-політичний про-
грес, демократичний розвиток та економічне зростання неможливо реалі-
зовувати без активної участі з боку суспільства. 
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